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61% 
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9% 
5% 
3% 

Extremely familiar

Very familiar

Familiar

Somewhat familiar

Not at all familiar

FAMILIARITY WITH FOSTER PARENTS ROLE 
Over 6 in 10 adults say they are not at all familiar with what foster parents do to care 
for children who have been abused or neglected. 

Base: All Qualified Respondents (n=1007) 
Q832. How familiar are you with what foster parents do to care for children who have been abused or neglected? 

NEW IN 2017 

Familiarity with Foster Parent Role in Caring for Abused/Neglected Children 
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familiar 
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4% 

3% 

6% 

16% 

15% 

21% 

41% 

41% 

41% 

25% 

28% 

15% 

14% 

13% 

17% 

Total

White (A)

Non-Whites (B)

Not at all favorable Somewhat favorable Favorable Very favorable Extremely favorable

OPINION OF FOSTER PARENTS BY RACE 
About 4 in 10 adults say they feel extremely/very favourable towards foster care 
parents. 

Base: All qualified respondents. (Total n=1007; White n=824, Non-White n=183) 
Q806. In general, what is your opinion of foster parents? 

Opinion of Foster Parents 
By Respondent Race 

Statistical significance is only shown for top 2 boxes 

Extremely/ 

Very  
Favourable 

39% 

41% 

32% 

SUBGROUP 
ANALYSIS 
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FOSTER PARENT CONSIDERATION 
Nearly 3 in 10 Canadian adults have considered becoming a foster parent. 

Base: All Qualified Respondents (n=1007) 
Q772. Have you ever considered becoming a foster parent (i.e., a person who acts as parent and guardian for a child in place of the child’s natural parents but without legally adopting the 
child)? 

Foster Parent Consideration 

No 
72% 

Decline to 
answer 

1% 

27% 
Have considered 

becoming a 
foster parent 

Demographic groups most likely to consider 
becoming a foster parent: 

• Younger (18-34: 34%) 
• Non-Whites: 36% 
• Has kids: 45% 
• Considered adoption in general: 63%  
• Considered foster care adoption: 74% 
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69% 

51% 

17% 

15% 

13% 

7% 

6% 

6% 

I want to help a child in need

I am aware of the need for foster care parents

I want to add a child to my family

I know of a foster child in need

I have personal experience with the foster care system

I am motivated by my religious faith

I want an opportunity to increase my income

Other

REASONS FOR CONSIDERING BECOMING A  
FOSTER PARENT 
Nearly 7 in 10 say they are considering becoming a foster parent to help a child in 
need, while half are aware of the need for foster parents. 

Base: Has considered becoming a foster parent (n=263) 
Q773. Which of the following are reasons you have considered becoming a foster parent? 

Reasons for Considering Becoming a Foster Parent 
Base: Considered Becoming a Foster Parent 
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56% 

18% 

17% 

7% 
2% 

Very likely

Somewhat likely

Neither likely nor unlikely

Somewhat unlikely

Very unlikely

LIKELIHOOD OF BECOMING FOSTER PARENT  
WITH ACCESS TO RESOURCES 
Being presented with adequate resources has little effect on the likelihood to become 
a foster parent among those who are not currently considering it. 

Base: Has not considered becoming a foster parent (n=735) 
Q774.  How likely would you be to consider becoming a foster parent if you were certain that you would receive adequate support in caring for a child placed in your home? 

NEW IN 2017 

Likelihood of Considering Foster Parent with Adequate Resources 
Base: Has not considered becoming a foster parent 

9% 
very/somewhat 

likely 

74% 
very/somewhat 

unlikely 
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AVERAGE AGE OF CHILDREN IN FOSTER CARE 
AVAILABLE TO BE ADOPTED 
On average, adults estimate the average age of a child in foster care to be about 8 
years.  

Base: All qualified respondents (n=1007) 
Q840a. Based on what you know of adoption, what do you think is the average age of children in foster care that are available to be adopted in Canada? 

31% 

52% 

16% 

1% 

0-5 years 6-10 years 11-15 years 16-18 years

Estimated Average Age of Children in Foster Care Available 
to be Adopted 

Estimated age (mean): 7.6 years 
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PERCENT OF CHILDREN AGING OUT OF FOSTER 
CARE 
On average, adults estimate that about 44% of children age out of foster care. 

29% 

40% 

23% 

9% 

0%-25% 26%-50% 51%-75% 76%-100%

Base: All qualified respondents (n=1007) 
Q860. What percent of children do you think become adults (i.e., turn 18 or 21 depending on the state) and leave the foster care system in Canada without being adopted? 

Estimated percentage (mean): 43.5% 

Estimated Average Percent of Children Who  
Age Out of Foster Care 
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